İKSENİT-DİKTAŞ YAYLASINA ULAŞIM:
Rize'nin İkizdere ilçesinin 34 km. güneyindedir. Sahilden Of sınırı olan İyidereden  Erzurum-İspir-Kalkandere istikametine ( dere yukarı ) sapılır. Asfalt olan yoldan yaklaşık 45 dakikada ilçe merkezine ( İkizdere ye) ulaşılır. İkizdere ilçe merkezini geçip 20 dakika Erzurum istikametine devam edilir. Dereköy (Velkü) sağlık ocağının yanından sağa ayrılan yol Anzer'e ve İksenite gider. Tabelada Anzer yaylasının yeni ismi Ballıköy 25 km.,Diktaş 21 km. yazar. Ortalama 1 saatlik yolumuz var. Ana dereden hiç ayrılmazsak bu yol bizi yaylamıza götürür.Yol boyunca sağa sola ayrılan yollar Kama, Meles, Petran, Kabahor, Haya, Mahura ve Iksenit yaylalarına çıkar. 1 saat içinde yaylamıza ulaşırız.
Dereköyden İksenite kadar 21 km. nin yaklaşık 14 km. si beton kaplama ,diğeri toprak yoldur.Toprak olan kısımlarıda her araç için ulaşıma uygundur.Sahilden beri uzaklık 70 km.dir.(70 km.nin 7 km.si topraktır)
 Kışın kardan dolayı ulaşıma kapalı olan yolumuz, nisan ayında açılmakta ve sonbaharla birlikte kar ulaşımı engelleyene kadar devam etmektedir. Mayıs ayıyla birlikte yukarılara doğru başlayan yayla göçü ve konaklaması sonbahardaki geri dönüşle sonuçlanmaktadır.
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